

# 訪問帛琉共和國紀要

總幹事 施玉琴

公會久聞新光醫院長期在協助帛琉共和國醫療上的業務，添購醫療器材，改善帛琉人民健康，因此參訪帛琉的醫療設施，一直是公會想安排的行程。在疫情趨緩後，終於可以成行，此行也是帶著公會滿滿的關懷與愛心，以實際行動支持並支援協助該國推動全民糖尿病防治工作之經費，捐款新台幣100萬。邱泰源理事長原是要帶領理監事出訪，但同一時間蔡總統要出訪邦交國史瓦帝尼，欽點邱泰源立委隨行，難以兩全其美情形下，邱理事長指派洪德仁常務理事帶團出訪。

九月六日由洪德仁常務理事率領本會理監事、眷屬及會務人員一行廿五人，搭乘華航CI028班機，原定中午十二時十分飛往帛琉的班機，因不明原因延遲至下午一時五十五分才起飛，帛琉時間與日本時區一樣，早台灣一小時，近下午六時抵達帛琉國際機場。帛琉是一個非常友善的國家，雖然入境海關大廳十分狹小，但得知我們從台灣來的，是台北市醫師公會和新光醫院共同來做醫療交流，海關官員親切查核我們的護照和行李，全體團員都得到很好的禮遇，順利出關。此時夜幕已低垂，我們在導遊帶領下，搭乘遊覽車前往飯店晚餐同時入住。

帛琉共和國位於西太平洋的島嶼國家，全國有約340座島嶼，屬於密克羅尼西亞群島中加羅林群島的西鏈，總面積為459平方公里。帛琉政府指定了洛克群島中70個無人居住的島嶼作為海洋生態保護區，禁止民眾進入，以充分保護海龜與海鳥的生態環境。2020年1月1

日起帛琉政府為了保護珊瑚礁與海洋生態，禁止使用有害珊瑚礁的防曬乳。在COVID-19疫情前，該國仰賴觀光產業，現在觀光業尚未復甦。

九月七日是非常重要的日子，上午要晉見副總統Uduch Sengebau Senior（席嫻杜），下午則前往帛琉國家醫院，進行捐贈100萬元儀式及醫院參觀。重要的日子，要慎重以對，全體穿上印有國旗和公會字樣的制服，整齊劃一非常有朝氣。一早利用空檔前往北島號稱小白宮的帛琉總統府參觀，小白宮是台灣出資花了台幣12億協助他們打造的總統府，是白色巴洛克式的建築，其外形酷似美國的白宮而被稱作小白宮，平常總統不會來這裡，因為地處較遠的北島，是接待重要旅客時才會前往。小白宮佇立在山頂上，是島上最有異域色彩的建築，此處沒有保全警衛看守，我們一行人在建築外圍恣意參觀，俯瞰綠意盎然的森林和遼闊的蔚藍海洋，美景渾然天成，令人不捨離去。在小白宮入口處聳立一個紀念碑，印有帛我兩國國旗，書寫著「友誼長存」，我們在此處留下團體印記。



帛琉小白宮 - 友誼長存紀念碑



拜會帛琉副總統席嫻杜



拜會帛琉副總統席嫻杜（黎倩儀大使陪同）



帛琉國家醫院捐贈儀式 - 帛琉衛生部長烏貝勞簽署



帛琉國家醫院捐贈儀式 - 洪德仁常務理事簽署

十一時準時抵達副總統辦公室。大家魚貫進入接見我們的禮堂，隨行民視記者也準備好攝影機，要紀錄整個過程，留下歷史見證。席嫻杜副總統由台灣駐帛琉大使黎倩儀大使陪同進入會場。雙方行禮如儀，席嫻杜副總統首先致詞歡迎我們的到訪，並對台灣長期提供醫療、防疫的協助，守護帛國全民的健康，表達肯定和感謝，是永遠的朋友；尤其新光醫院長期提供醫院新的設備和人力支援，為兩國的友誼奠定良好的基礎。駐帛琉大使黎倩儀隨後致詞，表達我們的捐贈如同及時雨，對他們幫助極大；新光醫院侯勝茂院長簡短致詞

並介紹參訪團員。洪常務理事致詞時表示，非常讚賞帛琉在維護民眾就醫平等、民主、自由、永續發展的成就，對帛國持續發聲支持台灣參與國際組織，在此表達最深的謝意。此行最重要目的是要代表邱泰源理事長及台北市醫師公會捐贈新臺幣100萬元，支持帛琉推動慢性病防治，像糖尿病的早期預防、疾病監測、併發慢性病管理等，增進人民健康品質。接著互贈紀念品，台灣贈送的陶瓷花瓶底座，刻有Friends Forever，副總統高興的帶著大家高喊：「Plaula, Taiwan, Friends Forever!」。最後團體合照外，並個別與副總統合影留念。



帛琉國家醫院捐贈儀式

下午二時卅分抵達帛琉國家醫院舉行捐贈儀式。此舉乃響應中華民國大使館僑駐帛琉技術團等團體啟動帛琉健康列車活動，捐款以實際行動支持並支援協助該國推動全民糖尿病防治工作之經費。捐贈儀式由衛生部烏貝勞部長和洪常務理事分別在100萬的支票上簽署，在席嫻杜副總統、黎倩儀大使、侯勝茂院長及觀禮的眾人見證下，完成捐贈儀式。帛琉衛生部長烏貝勞表示：「帛琉現在正面對許多慢性病相關的問題，尤其是在糖尿病上，這次的捐

贈，對帛琉在防治和控制糖尿病上非常有幫助，有助於我們的公衛服務。」。

儀式結束後，參觀帛琉國家醫院。自2007年開始，新光醫院積極投入帛琉各項合作計畫，致力推動帛琉醫療合作，十餘年來協助當地醫療業務各項事務，提供各種醫療器材設施，並派有醫療人員協助，與帛琉政府及民間互動頻仍，關係十分密切，積極配合國家醫療外交政策。此行有侯勝茂院長同行，讓參訪團能有深度的了解帛琉當地的醫療設施與運作方式。

參訪醫院時，侯勝茂院長親自現場演示並解說他們都是如何利用遠距醫療設備，和台灣連線，進行視訊醫療，做影像的診斷；例如說皮膚的疾病，病理的切片X光的判讀，這些不需要直接接觸到病人的時候，用遠距就可以來處理。座談交流的研討也在此展開，首先由新光醫院高尚志副院長簡報新光醫院在帛琉推動醫療服務歷程，再由本會周裕清理事，報告



帛琉國家醫院捐贈合影



席嫻杜副總統與邱理事長視訊連線

台灣糖尿病預防保健、治療及慢性病管理的經驗，都得到雙方熱烈討論和迴響，為兩國持續推動醫療合作，奠定重要基礎。

晚餐在當地有名的美人魚餐廳用膳，當晚邀請黎倩儀大使及新光醫院同仁共進晚餐，感謝黎大使和新光醫院同仁對我們的訪問給予的大力協助。台灣到帛琉只有中華航空班機可搭乘，一周只有二班飛機往返，因此參訪行程結束後，我們必須再停留二天，讓大家有機會一覽帛國美麗且原始湖光山色的風貌。

九月八日安排了輕鬆的小旅行，大家各取所需，選擇要上山還是下海的行程。上山就是前往北島熱帶雨林區小探險和溯溪；下海就比較刺激，水母湖、七彩魚世界等是潛水愛好者到帛琉的目的地，兩組人馬相約六點在飯店集合前往美人魚餐廳與席嫻杜副總統、黎倩儀大使等貴賓晚餐。

晚餐前，在台灣彼端的邱理事長與席嫻杜副總統要進行視訊對話，邱理事長感謝帛琉在WHO和WHA支持台灣，為台灣發聲，令人感動；席嫻杜副總統則表達感謝台灣在醫療上源



返抵國門桃園機場合影

源不絕的協助。視訊結束，晚宴終了，互道珍重再見。

此次帛琉訪問有二位民視記者隨行，忠實記錄我們與席嫻杜副總統、黎倩儀大使以及捐贈儀式、參觀帛琉國家醫院等等的點點滴滴，並於民視新聞中陸續報導，如實傳達我們想要在醫療外交展現Taiwan can help的精神給全國觀眾，希望或多或少有助於深化台帛友好情誼。九月九日我們搭乘華航CI027晚間六點十分班機返台，邱理事長偕同周賢章常務理事以及黃國欽理事穿著公會製作的服裝來接機，同時接受記者採訪，為此次訪問團的行程畫下完美的句點。

帛琉共和國對某些人而言應該不甚熟悉，而要參訪一個陌生國度事前籌備工作是要靠許多人的幫忙、協助，除了要感謝民視文字記者楊喻晴小姐和攝影記者簡士峰先生外，更要感謝新光醫院侯勝茂院長、高尚志副院長以及新光醫院國際醫療中心羅德毓課長、新光醫院駐守在帛琉醫院的采綾…等等，都是讓這次參訪行程可以順利達成任務的功臣。🇹🇼